

青委会硕果累累，展未来任重道远

---中国科技期刊编辑学会青年工作委员会成立 27 年周年工作回顾

中国科学技术期刊编辑学会诞生以来，已经走过了整整 30 年的历程。青年工作委员会（以下简称青委会）于 1991 年 6 月成立，在中国科学技术期刊编辑学会的正确领导下，在全国青年编辑同仁的共同努力下，一路风雨一路高歌，不断发展壮大，汇聚了力量，开拓了智慧，团结了人心，壮大了队伍，做出了贡献，扩大了影响，为中国科学技术期刊编辑学会的建设作出了积极贡献。

1 青委会工作特色

1.1 举办中国科技期刊青年编辑学术研讨会和科技期刊编辑手段现代化研修班

第 1 届中国科技期刊青年编辑学术研讨会是 2001 年在山西太原召开的，主题为《新世纪科技期刊与青年编辑》，之后研讨会每年举办 1 次，目前已经成功举办了 17 届。会议的足迹已经遍布全国。每年的会议的主题都针对当时的学术热点来策划，会议结合青年编辑工作中的实际需求，形式和内容丰富且不断创新，使之成为全国科技期刊青年编辑界的盛会，成为青年编辑了解国内外科技期刊发展动态和国家有关政策、探讨科技期刊发展思路、交流办刊经验，广交朋友、相互学习、相互鼓励、相互促进的良好平台。

所有的研讨会的组织工作井然有序，得到了中国科学技术期刊编辑学会领导特别的关怀与支持，东道主协办很得力；大会报告丰富精彩，选题紧扣主题，层次高，指导性强；组织形式活泼新颖，既有大会专题报告，又按专题进行分论坛的交流，学术活动形式多样，充分体现了青年编辑的特点，也给青年编辑提供展示才华的舞台，所有参会代表都有很大的收获。

从 2001 年起，青委会开始承办了“科技期刊编辑手段现代化研修班”，目前共举办了 12 期。研修班是以科技期刊在工作中的实际需求出发，内容涉及办公软件使用、编辑职业素养提升、数据库的合理应用、选题策划能力提升、期刊管理系统等新内容。随着编辑需求不断提高和期刊的不断发展，“科技期刊数字与出版业务培训班”随之应运而生，研修班依然会给广大编辑同行带来最先进、最实用的讲座内容。

1.2 承办青年科学家论坛

青年科学家论坛是中国科学技术协会为扶持优秀青年科技工作者学术成长、培养学术带头人和科技领军人才而设立的交流平台。在本届青委会主任委员任延刚编审的申请和主持下，青委会承办了第 152 次（科学研究与科技信息传播的关系以及如何彰显两者的双星效应）、第 184 次（科技期刊立体化出版模式研究）、第 211 次（科技期刊本质属性与功能定位研究）和第 252 次青年科学家论坛（科技信息传播与学术不端行为）。通过承办论坛，科技期刊编辑与众多行业的青年科学家进行了热烈的交流，产生了很多有价值的观点和有意义的成果。

1.3 组织中国科技期刊青年编辑奖——“骏马奖”评选

为鼓励科技期刊青年编辑奋发进取，成为栋梁之材，青会协助组织工作委员会进行中国科技期刊青年编辑奖（骏马奖）评选。截止 2017 年，共评选了 8 届中国科技期刊青年编辑奖。获奖名单在编辑学会相关媒体上公布，对获奖者授予荣誉证书和标志性奖杯，并通报获奖者所在单位。获得此项殊荣的编辑们有

的已经成为经验丰富的资深编辑，有的已经成为肩挑重担的刊物负责人，有的已经成为出版行业的权威专家……，他们活跃在编辑出版行业的各个领域，引领风骚，走在科技期刊编辑出版队伍的前列。

1.4 青委会组织建设

青委会是青年编辑交流和学习的平台、广交朋友的平台，也是展现自己、提升自己的良好舞台。历届青委会委员都具有责任意识、奉献意识、创新意识和合作意识。近年来，青委会主任、副主任和部分骨干委员都为青委会工作做出了应有的贡献，因此，青委会的成绩是学会领导的支持和青委会委员共同努力的结果。青委会今后除了继续做好已成体系的工作外，还需不断创新，探索新的工作内容和方式；进一步发现吸纳优秀人才，作好组织建设；继续发扬优良传统，保持青委会的凝聚力和战斗力。青委会设立了“突出贡献奖”以表彰和鼓励为青委会作出突出贡献的委员。青委会涌现出了许多优秀的出版领军人物，这都要得益于青委会和谐的育人氛围和吸纳人才的体制。青委会不断地吸纳和培养全国众多优秀的青年编辑人才，伴随着学会的不断发展，这些青年编辑在历练中成长，在成长中升华，为职业发展打下了坚实的基础。中国科技期刊编辑学会的理事、常务理事、副理事长，中国出版政府奖、全国新闻出版行业领军人才、中国出版政府奖期刊奖的期刊负责人中，就有多位曾担任过青委会委员。

2 青委会工作展望

青委会一路风雨、一路高歌地走过27年历程，取得很大成绩，但仍有许多需要进一步完善、优化之处。首先，进一步加强学术交流，营造浓厚的学术研究气氛，青委会委员应带领青年编辑进行期刊相关内容的研究。其次，青委会应尽可能多地为青年编辑组织申报和下达相关科研课题。第三，进一步提高青年编辑队伍素质，在举办青年编辑学术研讨会的基础上，尽可能多举办期刊沙龙，为年轻编辑的成长搭建平台。

青委会过去的27年是成绩斐然的27年。我们相信，在新的历史时期，青委会将继续蓬勃发展，为中国科技期刊编辑学会作出更大的贡献，为我国科技期刊培养更多的后备编辑人才！

致谢：感谢中国科技期刊编辑学会副理事长栗延文，中国科技期刊编辑学会青年工作委员会副主任李宏伟、蔡斐、魏星、杨智华、王玮，中国科技期刊编辑学会青年工作委员会委员王雪峰、张建军在文章撰写中提供的指导与帮助